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ПРОДУКТИВНІСТЬ ГІБРИДІВ ЦУКРОВОГО СОРГО В ЗАЛЕЖНОСТІ 

ВІД ГУСТОТИ СТОЯННЯ РОСЛИН У ЗОНІ ЗАХІДНОГО ПОЛІССЯ 
 

Біомаса рослинного походження є найбільш перспективним відновлювальним 
джерелом енергії в Україні. Адже наша країна наразі є енергозалежною державою, яка 
лише частково забезпечує себе енергоресурсами. Притому має великий потенціал на 
біоенергетичні ресурси, а саме: сільськогосподарські відходи – солома, стебла 
кукурудзи і цукрового сорго, жом цукрових буряків та меляса [1].  

Однією з найбільш перспективних біоенергетичних культур на даний час є 
цукрове сорго (Sorghum saccharatum), яке адаптоване до умов вирощування в Україні. 
Сорго – невибаглива, посухостійка, високоврожайна культура, пристосована до різних 
кліматичних умов на різноманітних ґрунтах, що має низку корисних властивостей та 
великий потенціал для її використання у різних сферах народного господарства. 
Завдяки тому, що вміст вуглеводів у соку стебел сорго від 14 до 20%, його можна 
використовувати в якості сировини для виробництва біоетанолу та харчового сиропу, 
а суху масу стебел після віджиму – для переробки на біогаз або виробництво твердих 
видів палив [2,3]. 

Враховуючи вищенаведене, є актуальним проведення досліджень цукроносних 
культур як сировини для виробництва різних видів біопалива в умовах Західного 
Полісся, розроблення агротехнологічних заходів, які забезпечать реалізацію їх 
енергетичного потенціалу в умовах регіону. 

Дослідження проводилися на полях Волинської державної 
сільськогосподарської дослідної станції Інституту картоплярства НААН впродовж 
2019-2020 рр. на дерново-підзолистих легкосуглинкових ґрунтах з вмістом гумусу (за 
Тюріним) – 1,17…1,57%, вміст рухомих форм Р2О5 (за Кірсановим) – 151…180 мг на 
кг ґрунту, К2О – 95…132 на кг ґрунту, N (за Корнфільдом) – 65.5…80.0 мг на кг ґрунту, 
рН сольової витяжки 4,37…5,00. 
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Програмою досліджень передбачалося оцінити інтенсивність процесів росту і 
розвитку різних гібридів цукрового сорго, їх продуктивність та якість біомаси, залежно 
від густоти їх стояння. Схема досліду передбачала наступні досліджувані фактори: 

Фактор А. Гібриди цукрового сорго: «Медовий F1», «Зубр», «Мамонт»; Фактор 
Б. Густота стояння рослин цукрового сорго: 70 тис.шт/га; 120 тис.шт/га; 170 тис.шт/га. 

Результати проведених досліджень показали, що гібриди української селекції 
мають добрий потенціал вирощування в умовах Західного Полісся. 

Фази розвитку: кущіння, вихід в трубку, викидання волотей, воскова стиглість в 
середньому за роки досліджень у гібрида «Медовий F1» з’являлись на 1-3 дні раніше 
ніж у двох інших гібридів. Біометричні показники рослин зростали до середини 
вересня, пізніше вони припиняли свій ріст. У цей період досягнуто максимального 
значення висоти рослин, за густоти стояння рослин 70 тис. шт./га у гібридах «Медовий 
F1» – 3,3 м, «Зубр» – 3,4 м, «Мамонт» – 3,1 м. Діаметр стебла становив 16…21 мм, дещо 
більший за меншої густоти стояння рослин. 

Максимальна врожайність зеленої маси цукрового сорго за два роки в даних 
гібридах цукрового сорго була відмічена за густоти стояння 120 тис.шт./га. у гібрида 
Мамонт – 80,3 т/га, дещо менша у гібрида «Зубр» – 80,0 т/га і «Медовий» – 79,1 т/га за 
густоти стояння рослин 120 тис. шт./га. 

Цукристість була в межах 12,4…13,9%. Вміст сухої речовин коливався в межах 
26,6 – 30,2%. Цукристість була дещо більша за меншої густоти стояння рослин сорго 
цукрового.  

Найбільший вихід біопалива, а саме біогазу – 16,35м3/га, біоетанолу – 2,5т/га та 
твердого біопалива – 25,70 т/га одержано за густоти стояння рослин 120 тис./га у 
гібрида Мамонт. За результатами досліджень можна стверджувати, що всі три гібриди 
української селекції здатні забезпечити високу урожайність при густоті стояння 120 
тис.шт./га в умовах Західного Полісся.  

Висновки. 1. У ході досліджень встановлено, що гібриди сорго цукрового 
української селекції мають високий енергетичний потенціал за вирощування їх в 
умовах Західного Полісся. 

2. При порівняльній оцінці вирощування різних гібридів одним із кращих був 
гібрид Мамонт з врожайністю зеленої маси 80,3т/га. Не значно нижчими є показники 
врожайності у двох інших гібридів: Зубр – 80,0 т/га та Медовий – 79,1 т/га. 

3. Найвищий вихід біоетанолу становив 2,5 т/га, енергії – 62,5 ГДж/га, біогазу – 
16,35 тис.м3/га, твердого біопалива – 25,70 т/га, вихід енергії з біогазу – 356,4 ГДж/га; 
з твердого біопалива – 411,2 ГДж/га у гібрида Мамонт.  

4. Одержання високих показників врожайності та виходу біопалива можливе за 
використання сучасних гібридів цукрового сорго за густоти стояння 120 тис. шт./га із 
достатнім рівнем цукристості та виходу сухої біомаси. 
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